

doi:10.13582/j.cnki.1672-7835.2015.03.005

逻辑:表达力与复杂性之间的平衡^①

朱建平

(苏州大学 政治与公共管理学院,江苏 苏州 215123)

摘要:一种语言的表达力(或可表达性)是指在那种语言中能够被表达或者被沟通的思想的幅度,或指在那种语言中可表达的思想的范围。它可进一步分为理论表达力和实践表达力。理论表达力支配着处理语言和它的意义的形式描述的数学和逻辑,它们包括形式语言理论,数理逻辑和程序代数。在非形式的讨论中,该术语经常是在第二种涵义上被使用的,例如在讨论逻辑编程语言时情况往往就是如此。逻辑学家们经常基于逻辑在表达力和复杂性方面的一些特征做出选择。

关键词:表达力;复杂性;一阶逻辑;二阶逻辑

中图分类号:B81 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-7835(2015)03-0025-06

Logic: The Balance between Expressive Power and Complexity

ZHU Jian-ping

(School of Politics and Public Administration, Soochow University, Suzhou 215123, China)

Abstract: In logic, the expressive power (also called expressiveness or expressivity) of a language is the breadth of ideas that can be represented and communicated in that language. The more expressive a language is, the greater the variety and quantity of ideas it can be used to represent. It may be divided into theoretical expressivity and practical expressivity. The first sense dominates in areas of mathematics and logic that deal with the formal description of languages and their meaning, such as formal language theory, mathematical logic, and process algebra. In informal discussions, the term often refers to the second sense. This is often the case when programming language is discussed. The logicians always make choice based on the characteristics on expressive power and complexity.

Key words: expressive power; complexity; first order logic; second order logic

逻辑的主要任务是研究定义、推理或证明(或计算)。但是逻辑语言和形式系统的构造往往要求在表达力和复杂性之间获得一种平衡。一般说来,一个形式系统能够表达的东西越多,这一形式系统的例举也就变得越难理解。判定问题由此变得难以回答,甚至最终成为不可判定的。从历史上看,起源于类型论的一阶逻辑,为了获得可公理化以及模型之间的更好的转换性质而放弃了表达力。同样的现象也出现于稍后的从一阶逻辑到模态语言的转换。这种转换体现为放弃更大的表达力,但却收获了可判定性,以及为模态语言发现一种良结构不变性,即互模拟性。

显然,作为逻辑系统具有反变关系的这样一组概念,逻辑学家经常要在表达力和复杂性之间做出取舍。不仅如此,在涉及何为逻辑、逻辑是一元的还是多元的、如何评价一种逻辑理论的优劣、逻辑系统之间的元逻辑性质比较等问题上,都会以种种形式与这对概念发生关系。本文以一阶与二阶逻辑为例,从

① 收稿日期:2014-12-27

作者简介:朱建平(1956-),男,山东济南人,教授、博士生导师,主要从事逻辑哲学与哲学逻辑研究。

数学哲学和语言哲学的角度分析逻辑在表达力和复杂性方面的一般特征,以及不同的逻辑学家面对表达力和复杂性问题时的不同选择。

1 一阶逻辑与二阶逻辑

首先应当说明的是,与大多数一阶学科的科学不同,逻辑本质上并不是一阶学科。这里的一阶学科指的是物理学、化学、生物学、地质学、地理学、经济学、心理学、社会学等,它们解释实在的一个特定的领域,因而它们是直接关系到世界的。尽管这些学科中也有某些属于二阶学科的方法论的考虑,本质上它们仍属于一阶学科。按照这样一种用法,逻辑、数学和哲学都不是一阶学科。这并不是说这些学科不是关于世界的,而是说它们是关于世界的二阶性质或概念的。但既然逻辑不是一门一阶学科,它为什么又称为一阶逻辑呢?

“一阶”主要是与语言有关的。一语言是一阶的,仅当它含有一阶变项而无其他变项。一个语言是二阶的仅当它含有一阶和二阶变项而无其他变项。一个语言是高阶的,当且仅当它是二阶的。

一阶形式语言的研究被称为一阶逻辑,或者初等逻辑。一阶逻辑是最简单、最富应用性的现代逻辑的分支。作为一种自然的或者直觉上给定的逻辑。不论是日常自然语言的论证还是来自于数学的论证都广泛采用了一阶语言的论证模式。一阶逻辑是研究有效性的好的工具。一阶语言也捕捉到了自然语言语义学的某些重要特征,所以一阶语言逻辑也是研究自然语言语义学的工具。作为一个逻辑系统,它构成了现代逻辑的基础和大部分的内容。一阶逻辑有一个被良好研究的证明论和模型论,有若干有趣的性质:根据哥德尔完全性定理,一阶逻辑是一个有完全、可靠、而又能行的演绎系统 D : 如果 T 由某个一阶语言中的公式组成并且 G 是该语言中的单个公式,那么 G 在 D 中从 T 可推演当且仅当 T 的任一模型都满足 G 。由此可见,一阶逻辑是紧致的。对于由一阶公式组成的任一集合 T 而言,如果 T 的任一有限子集都可满足,那么 T 也是可满足的。

但是,一阶逻辑在表达力,尤其是在表达数学家们研究的许多概念方面是能力有限的。根据下降的雷文海姆—斯科伦定理,如果由一阶公式组成的有限或可数无限集 T 为某个无限模型(个体域为无限集的模型)所满足,那么 T 也为某个以众自然数为个体域的模型所满足。根据上升的雷文海姆—斯科伦定理,如果 T 是由一阶公式组成的集合并且对各个自然数 n 而言,它为至少有 n 个个体的模型所满足,那么对于各个无限基数 k , T 也一定为某个个体域基数是 k 的模型所满足。

这些结果有时称为“局限性定理”,因为它们表明一阶语言在表达资源上的限制。诸如有限性、可数性和良基性等许多中心数学概念都不能在任何一个一阶语言中得到表达,自然数集、实数域以及欧几里得空间等结构也都不能得到充分的描述。

二阶逻辑是一阶逻辑的扩展,而一阶逻辑则是命题逻辑的扩展,高阶逻辑是二阶逻辑和类型论的真扩展。

一阶逻辑在表达力方面的局限性与它仅涉及个体变元(话域中的元素)的量化有直接关系。二阶逻辑的量词除涉及个体之外,还涉及关系。例如,二阶语句 $\forall R \forall x(x \in P \vee x \notin P)$ 表达的是对每一个体的一元关系(或集合) P ,以及每一个体 x , x 或者在 P 中,或者不在 P 中(排中律)。二阶逻辑也包括涉及量化函项。

具体地说,与一阶逻辑不同,二阶或者高阶逻辑主要体现为一种语言上的扩展。这种扩展分为两个方向:第一个方向与由非逻辑专门名词组成的集合 K 有关,它们包括二阶变项、非逻辑谓词、关系和函项名称;第二个方向包含关系的关系、谓词的函项、函项的函项等实体引进的变项。伴随着语言的扩展,二阶逻辑在表达力方面明显增强,尤其是在捕捉中心数学结构及概念的能力方面是一阶逻辑难以企及的。

二阶逻辑的语义学确立了每一个句子的意义。与一阶逻辑只有一种标准语义学不同,二阶逻辑有

两种不同的语义学:标准语义学和亨金语义学。这两种中的任意一种,在解释一阶量词和逻辑连接词方面没有什么不同,只是在涉及二阶变元的解释方面二者有所不同。

在标准语义学(也称为完全语义学)中,量词只涉及适当类型的所有集合和函项。因而一旦一阶变元的论域被确定,那么其余量词的意义也就被确定。正是这些语义学给出了二阶逻辑的表达力。

在亨金语义学中,每一种类型的二阶变元有它自己的特定论域,这些论域可以是那些类的所有的集合或者函项的适当子集。配有亨金语义学的二阶逻辑,亨金定义了这些语义学并证明了对一阶逻辑成立的哥德尔完全性定理和紧致性定理。这是因为亨金语义学几乎等同于多类一阶逻辑语义学,这其中附加的变元类型被增加以模拟二阶逻辑的新变元。具有亨金语义学的二阶逻辑并没有超过一阶逻辑的表达力。

二阶逻辑的演绎系统是一推理规则和逻辑公理的集合,该集合确定何种公式序列构成一有效的证明。对二阶逻辑而言若干有效的公理系统可以被使用,尽管对标准语义学而言它们都是不完全的。这些系统的可靠性意味着任何一个它们能够被用于证明的句子在适当的语义学中是有效的。能够被使用的最弱的演绎系统由标准的一阶逻辑(如自然演绎)的演绎系统加二阶词项的替代规则组成。这样一种演绎系统通常用于二阶算术的研究。

2 二阶逻辑的表达力与复杂性

首先,二阶和高阶语言有远强于一阶语言的表达力,在一阶刻画中缺乏的数学概念在二阶语言中都有充分的刻画。例如,存在着一个二阶公式 $\text{FIN}(X)$ 在一结构中可满足当且仅当指派到 X 的集合是有穷的。这方面的例子包括自然数、实数、欧几里德空间以及集合论。再如,如果论域是所有实数的集合,人们能够在二阶逻辑中判定每一个实数的加法的逆运算的存在,并将其写为 $\forall x \exists y (x + y = 0)$ 。但是人们需要用二阶逻辑判定实数集的最小上确界性质,该性质说每一实数的有界的、非空集合有一上确界。如果这论域是所有实数的集合,下列二阶语句表达了最小上确界性质:

$$(\forall A) ((\exists w) (w \in A) \wedge (\exists z) (\forall u) (u \in A \rightarrow u \leq z)) \\ \rightarrow (\exists x) (\forall y) [(\forall w) (w \in A \rightarrow w \leq y) \leftrightarrow (x \leq y)]$$

这一公式是“每一非空的、有界集合 A 有一个最小上确界”的语句的直接的形式表达。最小上确界性质不可能被任何在一阶逻辑中的句子的集合所表达,因为实数是适宜于同构满足这种性质的唯一的有序域,反之,按照紧致性定理,在实数中一阶语句有效性的集合有任意大的模型。

再如,在二阶逻辑中,人们可以形式地表达“论域是有穷的”或者“论域是可数基数”这样的句子。为了说出域是有穷的,人们使用“每一从域到其自身满射函项是内射”这样的句子来表达。为了说出域有可数基数,人们使用句子“在每两个域的无穷子集之间存在着一个双射”来表达。由此推出在一阶逻辑中是不可能描述有穷性和可数性的紧致性定理和向上的雷文海姆-斯科伦定理的。一般地说,二阶语言和高阶语言允许语言学家对许多超出一阶语言的语言学结构进行模化。

另一方面,二阶语言的表达力的丰富是有代价的。二阶逻辑不是紧致的,二阶逻辑对雷文海姆-斯科伦定理是失效的。向上的雷文海姆-斯科伦定理失效,因为在那里存在着一个自然数的范畴特征描述 AR 。每一 AR 的模型是可数有穷的。向下的雷文海姆-斯科伦定理失效,因为存在着一个实数的二阶范畴特征描述 AN ,每一个 AN 的模型有一个连续的基数,且是不可数的。这些特征的推论和哥德尔不完全性定理表明二阶逻辑是不完全的。对二阶逻辑不存在一个有效、完全和可靠的演绎系统。

二阶逻辑是高度复杂的,在某些方面是深奥难懂的。在没有可靠性和递归可数的演绎性方面,二阶逻辑是内在不一致的。的确,二阶逻辑的真并不在分析的等级层列之中。

二阶逻辑后承的难解性是二阶语言表达力的一个直接和不可避免的后果。在一种意义上,逻辑后承的非形式概念是与语句(命题)意味着什么以及语言的词项指称是什么联系在一起。因而,如果形

式语言的目的是为了捕捉非形式的数学话语的语义学内容,特别是,为了复制指称和可满足的概念——因为非形式的数学话语似乎在刻画诸如有限和结构、自然数和实数等方面有资源,而我们的形式语言应当有这方面的表达力——那么,一般认为,二阶语言的难解性和丰富性就是数学语言的丰富性和难解性的一个后果。从这一观点看,人们应当认为数学和逻辑是一个无间隙的整体,在二者之间不可能划出一条直截了当的界限。

3 来自数学哲学支持和反对高阶逻辑的论证

面对表达力和复杂性带来的二难选择甚至数学家也深感困惑。库勒斯典型地描述了这一情形:“众所周知,一阶语言对于表达数学家研究的许多概念能力有限,并且一阶逻辑(拥有)一个开发广泛而解释充分的模型论。另一方面,丰满的二阶逻辑拥有处理数学概念所必须的全部表达力。”^[1]

高阶逻辑的拥护者认为,要捕获非形式数学语言的语义,一个逻辑系统应当登记数学结构及概念的常规描述和交流。迫切需要的是形式语言的表达资源应当跟它模拟的数学讨论相匹配。王浩也采取了一种类似的方针:“当我们感兴趣于集合论或者经典分析时,雷文海姆-斯科伦被认为一阶逻辑中的一种缺点……不是说一阶逻辑是唯一可能的逻辑,相反它说的是我们在某种意义上不实现不可数这一概念时,它是唯一可能的逻辑。”^{[2]154}

克雷塞尔在界定二阶公理化数学理论的某些认识论特征时说,他信赖无限多条经由一个公理模式呈现出来的公理是不自然的。例如,假如询问某人他为什么相信一阶实分析完全性模式的各个的实例对实数成立。这位理论家无法为无限多条公理——给出独立的理由。他也不能断言这模式刻画了实数,因为正如已经看到的那样,任一个一阶理论都不能刻画这一结构。克雷塞尔认为,数学家们相信这模式的实例的理由就在于,各个实例都可从单个的二阶完全性公理推出。在模式的实例上的非形式概括并不显然就比性质或集合在二阶公理中述说清楚的概括更不成问题^{[3]138-186}。

丘奇在他对二阶逻辑的处理时曾经写道:“我们关于一组公式的(标准二阶)后承的定义可以说是与……处理经典数学的要求并无本质的不同……真的,能行性的后承概念……预设某种绝对的、所有关于个体的命题函项的概念。但这也是在经典数学中预设的。”^{[4]156}

巴威思也阐述了类似的思想:“在基础逻辑的学科中,我们试图对体现于作为逻辑常项的‘逻辑概念’与作为数学概念的其他概念之间做出区别。关于是否存在着这样一条界限,或者是否所有的数学概念有它们自己的逻辑的问题,不存在这条区分线画在何处的……作为一个逻辑学家,一方面,说服人们相信逻辑是一阶的,另一方面,又说服人们相信一阶逻辑难以捕捉到现代数学中几乎所有的概念,这样做是在危害逻辑的事业。”^{[5]5}巴威思得出的结论是,不可能再回到逻辑是一阶的观点中去。

哲学家也有理由使得逻辑较容易被处理,或者至少比起二阶后承关系要更容易处理。有一种久已存在的观点,逻辑不应有本体论和形而上学的预设。如果这一点难以做到,那么至少这种预设应保持在最低限度。逻辑后承仅仅取决于逻辑小品词的意义。后承关系应当是透明的,潜在明显的。

作为一阶逻辑的直言不讳的支持者,蒯因反对二阶逻辑。他认为:“大部分的逻辑推理发生在并不预设抽象实体的层面上。这种推理主要是通过量词理论(即一阶逻辑)来进行的。它们的法则能够通过不涉及对类变元的量化来表达。通常按照类、关系甚至偶数所明确表达的大多数内容,都可以在量化理论的模式内被重新表述。”^{[6]68}蒯因后来论述道:二阶逻辑并不是逻辑,而是伪装的集合论,是披着羊皮的狼。

当代逻辑学家提出了一种妥协方案,他们设想在一阶逻辑和二阶逻辑之间存在着一种发展逻辑的可能性。哲学家试图在这两种极端之间寻找一种路径,一种不像一阶逻辑那么弱,但至少保留分析性和透明性这种传统的可欲之物。正式地说,逻辑学家希望逻辑系统比起一阶逻辑应有更强的表达力,但是不像二阶逻辑那样难以理解。这就是当代逻辑学家从事逻辑研究的动机之一。

正如我们后面要指出的,联系到一阶与二阶逻辑优与劣的争论的更深层次的问题涉及一个好的逻辑理论的性质是什么,进而,又涉及逻辑理论的目标和目的,涉及逻辑理论被认为应当完成什么。

如果逻辑是一种演算,是推理有效性的标准,那么二阶逻辑超出了逻辑的范围。另一方面,如果人们的目的是编辑正确推理必须遵循的标准,是刻画描述性和交际性的非形式的数学实践的能力,那么二阶逻辑就有存在的空间。

4 来自语言哲学支持和反对高阶逻辑的论证

当语言哲学家在考虑一个特定的逻辑理论时,他们往往特别关注两个问题:首先,是否理论在便利地刻画它的突出问题时其表达力是足够的;其次,是否理论在实施它的推理行为时其推理能力是足够的。如果我们所关心的是实施有效的推理,那么人们希望避免一种理论,该理论有足够强的表达力以至于它们的定理不是递归可数的。根据这种标准一阶系统比起高阶系统更为可取。

不幸的是,在自然语言语义学的情况下,单就一阶逻辑自身而言,它还不能够提供所要求的上述特征。对我们的目的而言它的表达力是不够充分的,这就是张力形成的根源之所在。因为当一个理论的表达力增强时,它的推理能力也相应的增强。例如,表达集合和关系的性质的能力是由进入到高阶理论的方式实现的。有些人可能认为这样做是很自然的,尽管事实是这样一个系统的定理不是递归可数的。

然而如果人们所关心的是形式表达力以及相关的计算问题,那么我们将会重新考虑是否需要一个高阶逻辑的全部表达力。例如,我们可能不需要表达关于所有集合的性质和关系,而仅仅只需要其中的一部分。如果是这样的话,我们就不需要高阶逻辑的全部表达力。我们能够针对当下的问题构造一种逻辑系统,在该系统中它的定理是递归可数的。

以形式语义学为例,精细化内涵逻辑采纳了高阶逻辑的处理,而柯里类型性质理论则给出了一种较弱的形式陈述,该陈述能够表达适宜于自然语言语义学的性质和关系,而无需对一种高阶系统做出明显的承诺。

4.1 支持高阶理论的论证

赞成对自然语言语义学使用高阶逻辑的标准论证认为:对任何一种自然语言语义学的一般理论而言,一阶逻辑似乎是不够充分的,因为它没有充分的表达力。例如,它没有模态概念、内涵概念或者类型概念。对于一个可行的语义学理论而言,这些都是一些必备的要素。这些关切能够通过接纳一种更有力的理论来满足。

诸如蒙太格这种内涵理论通过提供对类型、模态、内涵性、时态以及回指问题的处理而避免了一阶逻辑的弱点。按理说,如果我们在逻辑的表现方面寻求一种能达到形式简单而又统一的效果的话,高阶逻辑的使用就是自然而然的。也许正是基于这样的理由,尽管这一系统的定理集不是递归可数的,高阶逻辑系统毕竟已经支配了自然语言语义学的研究领域。

假定了内涵逻辑模型的组合性,以及自然语言以组合方式转换为内涵逻辑,甚至有可能取消逻辑作为一个表征层面,而只考虑自然语言在集合论的表征。因为集合论为数学提供了基础,这也意味着任何一个能被数学表达的概念也能被集合论所捕捉到。只要能够发现一个适宜的“编码”,数学的充分资源就能够解决任何语义学问题。

最后,如果我们为了处理比例基数(*proportional cardinality*)量词而引入算术的话,那么你就必须接纳一种强有力的理论,而不考虑这种理论是一阶的还是高阶的,也不考虑定理是否是递归可数的。这一结果与我们是否用关于集合的量化来表达基数性量词无关。

4.2 反对高阶理论的论证

如果我们的兴趣在于建立一种实用的自然语言系统,那么就应当适当考虑一种语义理论的计算性质问题。一般而言,像蒙太格的内涵逻辑以及其他高阶逻辑这样有力的逻辑不是递归可数的,即我们不

能发现所有的定理的证明。这是这类系统的一个不令人满意的性质。即便如此,人们也会认为这不是避免使用这种有力的逻辑的充分理由。不完全性的问题可以在大多数实用考虑的情况下通过诸如对一公式的最大长度施加上界(upper bound)计算设计而避免。但仍存在一些反对高阶逻辑适当性的观点。

有些语言哲学家认为以上给出的有力理论的可接受性和适当性的论证不能应用于自然语言分析的其他方面。有些人认为最有力的理论应当应用于句法的研究,因为它是最有力的理论,因而能够表达它希望表达的任何语法关系。从科学方法论的观点来看,人们倾向于认同能说明经验材料的较弱的理论,因为这样的理论因其使用较少的假说而具有较大的理论解释力。

进一步地说,在某些如集合论这样的一般目的的理论中,偶然给出一个适当结果并不必然意味着我们已经理解了问题的真正本性,或者用具有真知灼见的术语捕捉到了现象。比如说用集合论的概念编码0为空集可能会与我们所希望的目的相混淆。空集也可以作为偶素数集合概念的指称。编码为集合论概念可能使事实上有区别的思想简单地混为同一个东西。

对一个特定的问题可能难以发现一个好的编码。如果这一编码并没有将某些相关现象纳入其中,那么编码所使用的基本理论就难以精确地捕捉到概念。进而人们退而求其次,寻求一种略逊一筹的解决,而这只是因为容易表达罢了。事实上,决定采纳某些有力的一般目的的理论可能会对分析施加某些动机不明的限制。在内涵逻辑中的内涵性的处理可能就是这种情况。

作为一种接纳高阶理论的替代方案,我们可以取一种较弱的系统,通过增加类型、模态和内涵性而增强其表达力。进而所提出的问题就是有多少种手段可输入于相对简单的逻辑而不产生一个像内涵逻辑或集合论这样的有力理论的系统的问题。进而支持和反对高阶逻辑的论证可被描述为:在接纳一个现存的逻辑或者建构一个为特定问题量身定做的逻辑之间做出选择的问题。

参考文献:

- [1] Cowles J. The Relative Expressive Power of Some Logics Extending First Order Logic[J]. Journal of Symbolic Logic, 1979 (44): 129 - 146.
- [2] Wang H. From Mathematics to Philosophy[M]. Routledge & Kegan Paul, London, 1974.
- [3] Kreisel G. Informal Rigour and Completeness proofs[C]// Lakatos I. Problems in the Philosophy of Mathematics. North Holland, Amsterdam, 1967.
- [4] Church A. Introduction to Mathematical Logic[M]. Princeton University Press, 1956.
- [5] Barwise J. Modal - Theoretic Logic: background and aims[C]// Barwise J and Feferman S. Model - Theoretic Logics. New York :Springer - Verlag, 1985.
- [6] Quine W V Q. Philosophy of Logic(Second edition)[M]. New Jersey :Prentice - Hall, Englewood Cliffs, 1986.

(责任校对 莫秀珍)